



民勤一中组织开展文明交通志愿服务活动。



武威市“最美志愿者”杜志虎为环卫工人赠送手套。



志愿者在田间地头宣讲党的二十大精神。

让新时代文明实践更有力量

——武威市以“文明实践+”模式推动新时代文明实践走深走实



“红领巾讲解员”义务讲解。

金奉乾 范武平

今年以来,武威市深度打造“文明实践+”模式,紧扣群众所思所想所盼,结合文明实践阵地资源特点和优势,把新时代文明实践融入各领域,不断激活志愿服务新动能,让新时代文明实践更有力量。

“小板凳”议事会发挥大作用

带上小板凳,拎上小本子,穿上红马甲,到田间地头、农户家中、村头巷尾,以群众的语言、大众的视野、基层的实际,为乡亲们讲解乡村建设、乡村发展和乡村治理等方面的政策,大家围坐在一起,拉家常、说诉求、话发展,一派其乐融融的和谐景象……

在古浪县西靖镇,由党员干部、道德模范、最美劳动者、文明家庭成员、优秀志愿者等组成的政策宣讲服务队,将农家小院

打造成邻里议事小院,始终做到问题在哪里、“小板凳”就摆在哪里,通过“小板凳”议事会深入群众,掌握民情、了解民意。今年以来,累计调解家庭婚姻、邻里纠纷等矛盾60多起,实现了邻里纠纷调处化解“零距离”。

同时,坚持“群众需要什么,志愿服务就开展什么”的原则,着力解决群众急难愁盼问题,通过“小板凳”议事会征集到民生事项

13件,运用村集体经济逐项推进解决。先后建成小游园5个、“一老一幼”关爱服务中心3个、爱心食堂1个,并实施了免费抽污等一系列惠及民生的实事好事。

西靖镇依托11个文明实践站(所),开设书记讲堂、理论讲堂、道德讲堂、法治讲堂等,组建理论宣讲、农业科技、文明新风等志愿服务队11支,注册人员175人,持续推动党的政策“飞入寻常百姓家”。

让“分值”更有价值

“我的积分可以兑换一瓶洗手液。”
“我的积分可以兑换一提纸。”
……

走进民勤县大坝镇一村巾帼家美积分超市,村民正在浏览货架上标有积分的物品,精心挑选后进行登记,依次兑换。

为激发群众参与人居环境整治、建设美丽

家园的积极性,大坝镇以规范管理运行积分超市为抓手,将积分兑换、文明创建、志愿服务、乡村振兴结合起来,弘扬新时代文明新风尚,让群众用付出得积分、兑商品、赢肯定,提高了村民参与乡村治理的积极性,探索出乡村治理新模式。今年以来,文一村巾帼家美积分超市累计开展积分兑换活动8场次,兑换积分4737分。

“我们充分利用积分超市的激励机制,结合新时代文明实践,引导广大群众积极参与环境卫生整治、关爱困难老人等志愿服务活动,用辛勤劳动和文明行为换取荣誉积分,以积分兑换日常生活用品,让积分兑换成为抵制陈规陋习、弘扬文明新风的新渠道。”文一村党支部书记徐超达说。

社区开起周末影院

“走,咱们到社区看电影去……”3月18日,凉州区东大街文庙路社区周末影院正式和周边居民见面,首场电影《横空出世》准时放映,现场座无虚席。截至目前,周末影院已播放电影57场次。

周末影院位于该社区党群服务站三楼,配备有高清投影机,每周六、日下午开放。影片既有《百团大战》《建国大业》等红色经

典影片,也有动画片、纪录片、科教片以及家庭教育片等,既能满足社区老党员、老居民的需求,也能迎合年轻群体的口味。

“社区开设周末影院,以群众喜闻乐见的形式把新时代文明实践融入为民服务当中,丰富了社区居民业余文化生活,拉近了邻里之间的距离,满足了社区居民的文化需求,让居民畅享文化福利。”文庙路社区

副主任王晓庆说。如今,凉州区东大街7个社区每周都会开展周末影院活动。同时,社区还同步开展义诊、政策宣传等公益活动,营造和谐温馨的社区生活氛围。

“只要有时间我就来看电影。左右邻居都称赞周末影院好。”该社区居民杨大爷说。

孩子成长的守护者

今年暑假,为解决农村孩子学习辅导难问题,天祝县朵什镇南冲村驻村工作队开办了暑期“南冲娃”辅导班。

观看爱国主义电影让孩子明白美好生活来之不易;心理教育与咨询帮助孩子培养积极向上的心态;给爸爸妈妈写一封信,让孩子懂得感恩;讲解名著拓宽孩子的视野,帮助他们从更宽广的

维度去了解世界……辅导班以对孩子们的引导教育作为小切口,弘扬向上向善的美德,彰显出驻村帮扶工作队责任担当,书写了新时代文明实践新风尚。

“短暂的假期辅导带给孩子的知识是有限的,但在孩子的心间种下了一颗种子,激发他们的学习动力,点燃探索知识的热情,让孩子变得更加自信。”辅导班家长这样说道。

为引导学生及家长树立正确的价值观,培育良好家风,推动新时代文明实践扎根人心,朵什镇新时代文明实践所组织今年全镇考入本科院校的16名学生及其家长开展集体活动,共同营造风清气正、文明节俭的良好风尚,以好家风涵养好民风,带动形成好乡风,让新时代文明实践风吹拂天祝大地。

“红白事”新办简办

“让婚姻始于‘爱’,让彩礼归于‘礼’,拒绝高价彩礼,从我做起……”前些天,在凉州区高坝镇台庄村小区广场上,台庄村红白理事会的志愿者们向村民宣传移风易俗的相关知识。

“今年,我们村成立了以村党支部书记为组长的红白理事会领导小组,对辖区内的红白事进行登记并建立台账,引导村民自觉摒弃陈规陋习,推进移风易俗,培育文明乡风。”台庄村党支部书记马晴说。

高坝镇台庄村充分发挥红白理事会的监督劝解作用,提倡婚事新办,鼓励仪式从简,倡导文明节俭的丧葬新风,不断弘扬文明新风、树立文明新规,进一步推动移风易俗在基层落地生根、开花结果。

同样,凉州区永丰镇各村依托红白理事会征求群众意见,制定《红白理事会章程》,规范红白理事会工作流程,大力宣传抵制高价彩礼、杜绝奢侈浪费、节俭办事等文明新风尚,全覆盖签订《抵制高价彩礼承诺书》《丧事简办承诺书》,在全镇形成了勤俭节约、婚事新办、丧事简办的良好氛围。



乡村开设“道德储蓄所”,让做好事兑换积分成为弘扬文明新风的新渠道。

示范点落户“英雄学坊”

天祝县哈溪镇河沿村是“卫国戍边英雄团长”祁发宝的故乡。今年以来,天祝县哈溪镇依托新时代文明实践所,把学习英雄事迹与精神文明建设结合起来,在河沿村精心打造“英雄学坊”,广泛开展“英雄故里学英雄”等活动,把英雄人物树起来,把英雄故事讲生动,把英雄事迹传扬开,教育引导广大干部群众自觉以“家乡的英雄”为榜样,以“身边的典型”为动力,争做英雄精神的弘扬者、传播者和践行者,以实实在在的行动,为乡村振兴、产业培育、人居环境整治等工作汇聚力量。

11月28日,武威市首个省级“基层理论宣讲示范点”揭牌,成为学习实践科学理论、宣讲宣讲党的政策、培育践行主流价值、丰富活跃文化生活、弘扬传播文明新风的重要载体,成为群众文化生活的“充电站”、乡村发展的“助推器”。

“我们将通过‘院落会’‘炕头会’等形式,深入田间地头、村组小巷、农户家中,用群众听得懂的语言和接地气的事例,开展理论政策宣讲,做到理论政策在群众家门口宣讲、社情民意在群众家门口听取、发展举措在群众家门口谋划。”哈溪镇宣传委员李钦说。



武威市、凉州区2023年学雷锋志愿服务主题实践活动启动。



“甘肃好人”郭万刚正在文明实践品牌工作室讲课。



天祝县新时代文明实践中心“马背宣讲小分队”开展省第十四次党代会精神宣讲。